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ІІА ТУПНІСТЬ У ПРАВІ І ПРАВОНАСТУПНИЦТВО: 

ВЩМІННІСТЬ ПОНЯТЬ 

Становлення правової системи Україин, правової ідеології, 

н ·r 'м и nрава та законодавства, юридичної практики, тобто всього 
І І )І~~ ЩО НалеЖИТЬ ДО праВОВОГО ПОЛЯ держаВИ, НеМОЖЛИВО беЗ На

~ 'vшюсті й запозичення у праві . Наступність у праві, як явище ба

' . нш ранне, має місце при використанні правових елементів мину

•нн о ( норм і принципів права, елементів правової системи, правової 

' ' рм івології та ін.) , у сфері правотворчості , особливо законотворчо

І 11 ('Іаконодавча техніка, кодифікація законодавства), сфері право

'· ' тосування (тлумачення права, форми функціонування процесу

· '''"вих інститутів тощо) . Процес становлення правової системи 

У r(раїни потребує вирішення важливих питань наступності у праві

що 'Іалишається і що відхиляється із старої правової системи, а що 

щ )уває нового змісту при збереженні старої форми (тобто яка міра 

1111 іриості старого в новому) і запозиченні- що спр11ймається пра

новою системою, яка формується, з сучасних правовІІХ систем світу 

( r бто яка міра вибірності із зовнішнього, міжнародиого середови

ща). 

Звичайно, формуючи систему законодавства і правову сис

rсму в цілому, Україна має спиратися на правовий досвід -власний 

rюпсредній й існуючий у сучасних державах. 

Отже, наступність у праві слід розглядати в nrnpoкoмy й ву

' '·1\Ому ·шаченні . У вузькому - це збереження й відтворення (норм, 

11 1 rнтутів, принципів, форми, змісту та ін.) у процесі розвнтку пра

''•' о;щієї країии, тобто наступність у праві по вертикалі . Hacтyп

rtt~ ••· у нраві в широкому розумінні, крім наступності (спадкоємнос

ІІ) 11 рамках однієї правової системи, включає в себе і запозичення -
t ІІрІІіінsІТТя і засвоєння правових цінностей, створених в інших од

ІІО'Іа 110 існуючих державах : а) з подібною правовою дійсністю (Ро-

ІН , І a·rax ·а н та ін. ) ; б) з різиим рівнем розвитку правових систем 
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(Н~~еччина, Голландія, Канада та ін.). Так, при підrотов~ проекту 

Цивільного кодексу України бралися до уваги нові цивільні кодекси 

Голландії і Квебека, а при розробці Конституції- досвід конститу

ціЩюї творчості держав країн СНД, Західної Європи й Америки. 

Наступність у прЩІі в широкому розумінні - це сприйняття (збере

ження, перенесення, використання, засвоєння) певною державою, й 

правовою системою елементів минулих або сучасних правових сис

тем, а також міжнародно-правових актів, спрямованих на утвер

дження реального панування права в суспільних відносинах. 

Наступність у праві слід відрізняти від правонаступництва . 

Під останнім у міжнародному nраві розуміють зміну (насамперед 

юридичні наслідки, ,що наступають в результаті зміни) однієї дер

жави іншою, в несінні відповідальності у мі)fшародних відносинах 

, певної території у здійсненн і (!гідно ·1 основними принципамн й 

нормами міжиародного nрава) існуючих до цього моменту прав та 

обов'язків [2, с. 122; 4, с. 1421. У двох Віденських багатосторонніх 

конвенціях - про правонастуnництво держав щодо договорів 

(1978 р.) й про правонаступництво держав щодо державної власнос

ті, державних архівів і державних боргів (1983 р . ) - правонаступни

цтво розуміється як наслідок правонаступництва держав і визначає

ться, що термін "правонаступництво держав" означає зміну держави 

іншою, відповідальність за міжнародні відносини будь-якої терито

рії. 

Правонаступництво пов' язується .зі змінами ситуації, що 

можливо у двох випадках: при nередачі однією державою іншій ча

стини своєї території і при виникненні нової держави . Нові держави 

виникають при: а) утворенні не.залежної держави на певній терито

рії; б) об'єднанні двох або кількох держав в одну; в) утворенні дер· 

жави на частині (частинах) території, що відокремилися від існую· 

чої держави; г) розділі держави й утворенні на їі місці двох абс 

кількох нових [3, с. 87]. 
Поняття "нова держава" і "нова незалежна держава" - Н( 

тотожні, перше шцрше другого. Нова незалежна держава означа~ 

державу-наступницю, територія якої до моменту правонаступництвІ 

була залежною: за її міжнародні відносини була відповідальна дер 

жава-попередник Правонаступництво держав повинно здійсmова · 
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1111 11 ІІІ І LІІІІІІЩІІU до ·ш гальновизнаних принципів і норм міжнародно~ 

111 ІtраІІ:t ( амови ·ншчення. рівноправ'я, невтручання, гармонізація 

••Р•ІІНІІЮІ о регулювання суспільних відносин та ін.). 

Міжвиродні договори, належним чином укладені й ратифі~ 

1 ІІІІіІІ ІІ , ста новлять невід ' ємну частину національного законодавства 

1 І;І~tо<.:овуються в порядку, передбаченому для норм останнього 

І Іі І І ІІІ ІІ України від 10 грудня 1991 р. "Про дію міжнародних догово~ 

р111 11:1 І't:риторії України") [1 ; 1992. - NQ 10. -Ст. 137]. Це не є на~ 
' 1 у 1111 і t: п. у nраві в суворому розумінні слова, бо це - право наступ~ 

ІІІЩІІНІ , Коли Україна стала незалежною державою, вона прийняла 

1 ІНІ'І. ІІ І\У Закон "Про правонаступництво України" , де в статтях б і 

І "' ' \ІІІt:рджено зобов'язання по міжнародних договорах, підписа~ 

"'" У"раїнською РСР, якщо вони не суперечать Конституції Украї
ІІІІіі і нтересам республіки [1 ; 1991. - NQ 46. - Ст. 617] . У подальшо~ 
му цей напрямок було деталізовано в Законі України "Про дію між~ 

народних договорів на території України", згідно з яким визначено 

нравонаступництво відповідно до загальноmодських цінностей. 22 
'рудня 1993 р. було прийнято Закон України "Про міжнародні дого~ 
11 >ри України", де в ст. 17 підкреслено, що укладені й належним чи
ІЮМ ратифіковані договори України становлять невід'ємну частину 

шціонального законодавства і .застосовуються у порядку, передба~ 

'ІІ.:ІЮму для норм національного законодавства [1 ; 1994. - NQ 10. -
( 

0

1 45]. 

У здійсненні правонаступництва, як і наступності у праві , 

нtвжди є дві сторони, проте зміст, форма й характер цих процесів 

(t ридичної діяльності) різні. При правонаступництві відбувається 

Іміна суб ' єкта держави-попередника державою-наступником. Здій

·шщться - вона на основі норм звичаєвого права або визн'ачається 
ІІІІІІІ 't:ресованими державами. При наступності у праві в широкому 

ІНІІУмі ІІ ні здійстоється збереження елемента (правової норми, 
. ~ 

ІІJІІІІщ tшу. шституту) в межах однієї правової системи черrз ступені 

11 ро·щ tпку або перенесення необхідного елемента з однієї' правової 
1 щ 1 ·ми в іншу , але обов 'я.зково так, щоб така імплантація не дезор

ІІІІJІ юнувала цю систему. 

б ' єктом правонаступництва є передусім територія, стосо

ІІІІІІ ІІІсоІ' нідбулися фактичні зміни, що спричинили відповідальність 

13 



держави-наступниці за міжиароДІfі відносини держави-попередии

ці . При наступності в праві об'єктом є правовий матеріал. Підrрун

тям правонаступництва · держави виступає поява нового суб ' єкта, 

який nриймає на себе права й обов'язки попереднього суб'єкта. При 

наступності управі територіальні зміни держави не обов ' язкові. Во

ни можуть лише стимулювати, іноді впливаючи на сnрямоваJІість 

наступності з минулого або запо.зичення із синхронно функціоную

чого сьогодення, а також на вибірковість того чи іншого елемента 

наступності у праві . Візьмемо за приклад перетворення суспільно

економічноГо устрою в Росії: на тернторії царської Росії в жовтні 

1917 р. виникла РРФСР, а у 1922 р. - СРСР; при цьому виникло не 

тільки застосування концепції правонаступництва, а й необхідність 

вибіркавої наступності у праві. 

Правонаступництво щійснюється щодо міжнародних дого

ворів, державної власності, державних архівів, державних боргів, 

державної території, кордонів держави, її членства в міжнародних 

організаціях і орган(Іх . Так, у зв ' язку з припиненням існування 

СРСР і на його території виню\Ли дсрж{!ви-правонастуnниці - СНД, 

яким було прийнято НИ1ку рішень щодо nравонаступництва: Угода 

про розnоділ усієї власності СРСР за кордоном; Угода про право

наступництво стосовно державних архівів колишнього СРСР; Рі

шення голів держав СНД від 20.03.1992 р. з питань nравонаступни

цтва та ін. 

· Наступність у праві будь-якої держави переважно є супут

ннцею різних форм юридичної діяльності. Завдяки їй оновлюється, 

змінюється, вдосконалюється nр{!вовий матеріал, правове регулю

вання суспільних відносин, реалізація і застосування права. Наступ

ність у праві - це певна універсально-закономірна соціальна діяль

ність, що активно проявляється в перехідний період, коли елементи 

nравової системи з ближнього минулого nереносяться в сучасне 

(скажімо, Україна зберігає старі форми Радянської України, напов

нюючи їх новим змістом) або елементи сучасних розвинених право

вих систем у нову систему, що формується. 

Отже, наголосимо Ще раз, що правонаступництво і наступ

ність у праві - рі.зні поняття . Хоча їх не слід ототожнювати, проте 

не варто й протиставляти. Правонастуnництво входить до складу 
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ІІІмуmІТора. чинника наступності у праві [5, с. 1412). Саме право

/І.н 1 У ІІІІІЩТВО і наступність у праві свідчать про тісний взає

ІІІ ІІІ ' и·юк і юаємодію національних правових систем Європи та еві

' у ІІІ\ 110 вертикалі, так і по горюонталі. 
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Национальная юридическая академия УкраиньІ 

имени Ярослава М.vдрого, г. Харьков 

І)ЕШЕНИЕ УКРАИНСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО ВОПРОСА 

О ГОСУДАРСТВЕННОЙ ДУМЕ РОССИИ І ИП СОЗЬІВОВ 
(1906-1907 гг.) 

Структуру и динамику развития Российского государства и 

о щества начала ХХ в. нель:зя понять без подробиого анализа на

І(Ионального вопроса. В Государственной Думе первого и второго 

СО1hІВов он возникал периодически и не бьш основньІм в nовестке 

юtя заседаний, хотя принциппально депутать1 и вЬІсказьmались про

І"" национального гнета. Дело в том, что основная задача, стоявтая 

tt •pcд укаринскими депутатами в первом российском парламенте

tJo "добьпь землю и волю" , позтому и в простейшую формулу рус

( 1 ІІІ освобождения не бьши вплетень1 национальнЬІе мотивЬІ. 

І Ім ' 11110 зтим обьясняются многие недочетьІ в организации украин
І 1 он • ·руппьІ в Думе и ее сравнительно елабая деятельность, несмот-

11'' 11:1 ro. что в ее состав входили как виднЬІе деятеJІи украинской 
ІІІІІt' ' І Jшrенции, таки сознательнЬІе патриотЬІ из народнь1х низав. На 

ІІttщ t.: I'I<C дня стояла прежде всегь задача внедрения идей нацио-
. "•' ' '' · ІІОІ о возрождения и автоно~ши в широкие народнЬІе; массЬІ. 
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